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6020: Montagsdemonstration in Leipzig am 12.2.1990

Erhebungszeitraum:
   12. Februar 1990

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Ziele der Demonstration, Zukunftserwartungen, erlebte
   Bedrohungen durch gesellschaftliche Entwicklung, Einstellung zur
   deutsch-deutschen Vereinigung, Gefahr des Neofaschismus.
   Themen: Bewertung der persönlichen Zukunftsaussichten; Angst vor
   Zunahme von Gewalt und Aggression; Verständnis für Ausreise von
   DDR-Bürgern; Befürchtung baldiger Arbeitslosigkeit; Angst vor
   zunehmenden neofaschistischen Tendenzen; Häufigkeit der Teilnahme
   an Demonstrationen seit dem und am 9. Oktober; Meinungen zu
   möglichen Themen und Zielen der Demonstration: Gleichberechtigung
   gegensätzlicher Standpunkte, Verteilung von
   Informationsmaterialien durch die Republikaner; Losungen für
   staatliche Eigenständigkeit der DDR, Thematisierung des
   Wahlkampfes; Meinung zum Eingreifen der Polizei bei gewaltsamen
   Auseinandersetzungen; Meinung zum gewaltsamen Vertreiben der
   Demonstranten für die Eigenständigkeit der DDR; Haltung zum
   Verbleib in der DDR; beabsichtigte Teilnahme und präferierte
   Partei bei Volkskammerwahl am 18. März; Sicherheit der
   Wahlentscheidung; Vertrauen in politische Persönlichkeiten der
   DDR und der BRD; Haltung zur deutsch-deutschen Vereinigung und
   präferierter Zeitpunkt; Bewertung der neuen Zeitung "Wir in
   Leipzig"; Zustimmung zu Warnungen vor zunehmenden Neofaschismus;
   Haltung zum Auftreten gegen Ausländer und zur Einheit
   Deutschlands in den Grenzen von 1937; Meinung zum Verbot der
   Republikaner in der DDR; Mitgliedschaft in Parteien und neuen
   Bewegungen.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR: Leipzig
   Teilnehmer an der Montagsdemonstration am 12.2.90.

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     1190
   Anzahl der Variablen:     40
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Weitere Hinweise:
   Weitere Meinungsbefragungen auf den Leipziger
   Montagsdemonstrationen sind unter den ZA-Studien-Nrn. 6455-6459
   und 6019 archiviert.

Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

B45_0001  Sicht auf persönliche Zukunft 

B45_0005  Habe Angst, daß Gewalt zunimmt 

B45_0006  Verstehe, daß Leute unser Land verlassen 

B45_0002  Befürchte, arbeitslos zu werden 

B45_0003  Habe Angst vor neofasch. Tendenz in DDR 

B45_0004  Teilnahme an Demos seit 9. Oktober 1989 

B45_0007  Teilnahme an Demo am 9. Oktober 1989 

B45_0008  Demo ermöglicht - gegensätzliche Standp. 

B45_0009  Demo ermöglicht -Inform. d. Republikaner 

B45_0012  Demo ermöglicht - Losungen für DDR 

B45_0013  Demo - Wahlkampf sollte wichtig sein 

B45_0014  Demo - bei Gewalt sollte Polizei eingr. 

B45_0016  Demo - Pro-DDR-Leute mit Gewalt verjagen 

B45_0010  Weiterer Verbleib in der DDR 

B45_0011  Beteiligung an Volkskammerwahl am 18.3. 

B45_0017  Geplante Stimmabgabe zur Volkskammerwahl 

B45_0018  Sicherheit persönlich geplanter Wahl 

B45_0028  Vertrauen zu - Hans Modrow 

B45_0019  Vertrauen zu - Ibrahim Böhme 

B45_0020  Vertrauen zu - Lothar de Maizière 

B45_0021  Vertrauen zu - Wolfgang Schnur 

B45_0022  Vertrauen zu - Helmut Kohl 

B45_0023  Vertrauen zu - Oskar Lafontaine 

B45_0024  Vertrauen zu - Richard von Weizsäcker 

B45_0015  Standpunkt zur Vereinigung DDR-BRD 

B45_0025  Sofortige Vereinigung DDR-BRD 

B45_0026  Neue Zeitung "Wir in Leipzig" gelesen 

B45_0027  Gefallen von "Wir in Leipzig" 

B45_0039  Warnung vor Neofaschismus in DDR 

B45_0029  Gegen Ausländer, die in DDR arbeiten 

B45_0030  Einheit Deutschlands in Grenzen von 1937 



B45_0031  Verbot der Republikaner in der DDR 

B45_0032  Geschlecht 

B45_0033  Alter 

B45_0034  Jetzige Tätigkeit 

B45_0035  Höchste Qualifikation 

B45_0036  Wohnsitz 

B45_0037  Parteizugehörigkeit 

B45_0038  Zugehörigkeit zu neuer Partei/Bewegung 



1990 B45_0001
Erwartungen

1. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft?

B45_0001  Sicht auf persönliche Zukunft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 optimistisch                    1       452     39.3     39.7     39.7
 eher optimistisch               2       486     42.3     42.7     82.4
 eher pessimistisch              3       170     14.8     14.9     97.3
 pessimistisch                   4        31      2.7      2.7    100.0
 Out of range                             11      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 

1990 B45_0005
Erwartungen / Gewalt

2. Ich habe Angst, daß Gewalt und Aggression zunehmen.

B45_0005  Habe Angst, daß Gewalt zunimmt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       447     38.9     39.5     39.5
 nein                            2       686     59.7     60.5    100.0
 Out of range                             17      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
 
1990 B45_0006
Lebensbedingungen

3. Ich habe Verständnis dafür, daß immer noch Menschen unser Land
verlassen.

B45_0006  Verstehe, daß Leute unser Land verlassen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       724     63.0     63.5     63.5
 nein                            2       416     36.2     36.5    100.0
 Out of range                             10       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
1990 B45_0002
Erwartungen / Lebensbedingungen

4. Ich befürchte, daß ich bald arbeitslos sein könnte.

B45_0002  Befürchte, arbeitslos zu werden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       254     22.1     22.7     22.7
 nein                            2       863     75.0     77.3    100.0
 Out of range                             33      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0



1990 B45_0003
Erwartungen / Politik / Extremismus

5. Ich habe Angst vor zunehmenden neofaschistischen Tendenzen in der
DDR.

B45_0003  Habe Angst vor neofasch. Tendenz in DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       427     37.1     37.7     37.7
 nein                            2       707     61.5     62.3    100.0
 Out of range                             16      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
 
1990 B45_0004
Politik

6. An wieviel Demos haben Sie persönlich seit dem 9. Oktober
teilgenommen?

B45_0004  Teilnahme an Demos seit 9. Oktober 1989
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 an keiner                       0        45      3.9      3.9      3.9
 an einer                        1        69      6.0      6.0     10.0
 an zwei bis fünf                2       211     18.3     18.4     28.4
 an sechs bis neun               3       242     21.0     21.1     49.5
 an zehn bis fünfzehn            4       394     34.3     34.4     83.9
 an sechszehn/allen              5       184     16.0     16.1    100.0
 Out of range                              5       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 

1990 B45_0007
Politik

7. Haben Sie an der Demonstration am 9. Oktober teilgenommen?

B45_0007  Teilnahme an Demo am 9. Oktober 1989
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       427     37.1     38.1     38.1
 nein                            2       695     60.4     61.9    100.0
 weiß nicht mehr                 3        21      1.8   Missing
 Out of range                              7       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
 



1990 B45_0008
Politik

8. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen über die Leipziger Montags-
Demos?

a) Auf der Demo sollte es möglich sein, gegensätzliche Standpunkte
gleichberechtigt zu vertreten.

B45_0008  Demo ermöglicht - gegensätzliche Standp.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1      1073     93.3     96.2     96.2
 bin dagegen                     2        42      3.7      3.8    100.0
 keine Meinung                   3        27      2.3   Missing
 Out of range                              8       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
 
1990 B45_0009
Politik / Extremismus

8. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen über die Leipziger Montags-
Demos?

b) Auf der Demo sollte es möglich sein, Informationsmaterial der
Republikaner zu verteilen.

B45_0009  Demo ermöglicht -Inform. d. Republikaner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1       265     23.0     25.6     25.6
 bin dagegen                     2       769     66.9     74.4    100.0
 keine Meinung                   3        73      6.3   Missing
 Out of range                             43      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 

1990 B45_0012
Politik

8. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen über die Leipziger Montags-
Demos?

c) Auf der Demo sollte es möglich sein, Losungen für eine staatliche
Eigenständigkeit der DDR zu vertreten.

B45_0012  Demo ermöglicht - Losungen für DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1       400     34.8     41.5     41.5
 bin dagegen                     2       564     49.0     58.5    100.0
 keine Meinung                   3       139     12.1   Missing
 Out of range                             47      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 

 



1990 B45_0013
Politik

9. Auf der Demo sollte der Wahlkampf eine wichtige Rolle spielen.

B45_0013  Demo - Wahlkampf sollte wichtig sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1       821     71.4     76.9     76.9
 bin dagegen                     2       246     21.4     23.1    100.0
 keine Meinung                   3        74      6.4   Missing
 Out of range                              9       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 

1990 B45_0014
Gewalt

10. Bei gewaltsamen Auseinandersetzungen sollte die Polizei eingreifen.

B45_0014  Demo - bei Gewalt sollte Polizei eingr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1       878     76.3     84.2     84.2
 bin dagegen                     2       165     14.3     15.8    100.0
 keine Meinung                   3        79      6.9   Missing
 Out of range                             28      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
 
1990 B45_0016
Gewalt / Politik

11. Jene, die für die Eigenständigkeit eintreten, sollten mit Gewalt aus
der Demo vertrieben werden.

B45_0016  Demo - Pro-DDR-Leute mit Gewalt verjagen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1        92      8.0      9.3      9.3
 bin dagegen                     2       902     78.4     90.7    100.0
 keine Meinung                   3       125     10.9   Missing
 Out of range                             31      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
 



1990 B45_0010
Lebensbedingungen / Politik

12. Werden Sie auch weiterhin in der DDR leben?

1 Ich bleibe auf jeden Fall hier.
2 Ich werde wahrscheinlich hier bleiben.
3 Ich werde wahrscheinlich ausreisen.
4 Ich werde auf jeden Fall ausreisen.

B45_0010  Weiterer Verbleib in der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 auf jeden Fall                  1       526     45.7     46.3     46.3
 wahrscheinlich                  2       527     45.8     46.4     92.6
 wahrscheinlich nicht            3        74      6.4      6.5     99.1
 auf keinen Fall                 4        10       .9       .9    100.0
 Out of range                             13      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
1990 B45_0011
Politik

13. Am 18. März finden die Wahlen zur Volkskammer statt. Werden Sie sich
daran beteiligen?

B45_0011  Beteiligung an Volkskammerwahl am 18.3.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1032     89.7     94.9     94.9
 nein                            2        55      4.8      5.1    100.0
 weiß noch nicht                 3        44      3.8   Missing
 Out of range                             19      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 



1990 B45_0017
Politik

14. Welcher der folgenden Parteien/neuen Bewegungen werden Sie bei der
Wahl Ihre Stimme geben?

Filter: Nur für die, die bei B45_0011 mit ""1” geantwortet haben.

B45_0017  Geplante Stimmabgabe zur Volkskammerwahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 CDU                             1       215     18.7     20.5     20.5
 LDP                             2        21      1.8      2.0     22.5
 PDS                             3        41      3.6      3.9     26.4
 NDPD                            4         3       .3       .3     26.7
 DBD                             5         2       .2       .2     26.9
 SPD                             6       410     35.7     39.1     66.0
 Neues Forum                     7        49      4.3      4.7     70.7
 Demokrat. Aufbruch              8        33      2.9      3.1     73.9
 Grüne Partei                    9        37      3.2      3.5     77.4
 Vereinigte Linke               10        11      1.0      1.0     78.4
 Demokratie jetzt               11         5       .4       .5     78.9
 DSU                            12       162     14.1     15.5     94.4
 Die Nelken                     14         3       .3       .3     94.7
 F.D.P.                         15        14      1.2      1.3     96.0
 eine andere                    16        33      2.9      3.1     99.1
 keine                          17         9       .8       .9    100.0
 Out of range                            102      8.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
1990 B45_0018
Politik

15. Wie sicher sind Sie sich Ihrer eben getroffenen Wahl?

Filter: Nur für die, die bei B45_0011 mit ""1” geantwortet haben.

B45_0018  Sicherheit persönlich geplanter Wahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr sicher                     1       488     42.4     46.0     46.0
 eher sicher                     2       449     39.0     42.3     88.2
 eher unsicher                   3       111      9.7     10.5     98.7
 sehr unsicher                   4        14      1.2      1.3    100.0
 Out of range                             88      7.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 Mean          1.671      Std dev        .714

 



1990 B45_0028
Politik

16. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten der DDR
bzw. BRD?

a) Hans Modrow

B45_0028  Vertrauen zu - Hans Modrow
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr groß                       1       209     18.2     18.6     18.6
 groß                            2       427     37.1     38.1     56.7
 gering                          3       369     32.1     32.9     89.7
 überhaupt keins                 4       116     10.1     10.3    100.0
 Out of range                             29      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 Mean          2.350      Std dev        .899

 
1990 B45_0019
Politik

16. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten der DDR
bzw. BRD?

b) Ibrahim Böhme

B45_0019  Vertrauen zu - Ibrahim Böhme
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr groß                       1        82      7.1      7.5      7.5
 groß                            2       374     32.5     34.2     41.7
 gering                          3       451     39.2     41.3     83.0
 überhaupt keins                 4       186     16.2     17.0    100.0
 Out of range                             57      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 Mean          2.678      Std dev        .842

 
1990 B45_0020
Politik

16. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten der DDR
bzw. BRD?

c) Lothar de Maizière

B45_0020  Vertrauen zu - Lothar de Maizière
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr groß                       1        65      5.7      5.9      5.9
 groß                            2       263     22.9     24.0     30.0
 gering                          3       524     45.6     47.9     77.8
 überhaupt keins                 4       243     21.1     22.2    100.0
 Out of range                             55      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 Mean          2.863      Std dev        .825



1990 B45_0021
Politik

16. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten der DDR
bzw. BRD?

d) Wolfgang Schnur

B45_0021  Vertrauen zu - Wolfgang Schnur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr groß                       1        73      6.3      6.7      6.7
 groß                            2       233     20.3     21.3     28.0
 gering                          3       444     38.6     40.6     68.6
 überhaupt keins                 4       344     29.9     31.4    100.0
 Out of range                             56      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 Mean          2.968      Std dev        .891

 
1990 B45_0022
Politik

16. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten der DDR
bzw. BRD?

e) Helmut Kohl

B45_0022  Vertrauen zu - Helmut Kohl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr groß                       1       298     25.9     26.7     26.7
 groß                            2       384     33.4     34.4     61.1
 gering                          3       266     23.1     23.8     84.9
 überhaupt keins                 4       169     14.7     15.1    100.0
 Out of range                             33      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 Mean          2.274      Std dev       1.018

 
1990 B45_0023
Politik

16. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten der DDR
bzw. BRD?

f) Oskar Lafontaine

B45_0023  Vertrauen zu - Oskar Lafontaine
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr groß                       1       151     13.1     13.6     13.6
 groß                            2       401     34.9     36.2     49.8
 gering                          3       364     31.7     32.9     82.7
 überhaupt keins                 4       192     16.7     17.3    100.0
 Out of range                             42      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 Mean          2.539      Std dev        .932



1990 B45_0024
Politik

16. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten der DDR
bzw. BRD?

g) Richard von Weizsäcker

B45_0024  Vertrauen zu - Richard von Weizsäcker
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr groß                       1       717     62.3     64.2     64.2
 groß                            2       283     24.6     25.3     89.5
 gering                          3        98      8.5      8.8     98.3
 überhaupt keins                 4        19      1.7      1.7    100.0
 Out of range                             33      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 Mean          1.480      Std dev        .726

 
1990 B45_0015
Politik

17. Wie stehen Sie zu einer Vereinigung von DDR und BRD?

B45_0015  Standpunkt zur Vereinigung DDR-BRD
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr dafür                      1       828     72.0     72.5     72.5
 eher dafür                      2       224     19.5     19.6     92.1
 eher dagegen                    3        68      5.9      6.0     98.1
 sehr dagegen                    4        22      1.9      1.9    100.0
 Out of range                              8       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 Mean          1.373      Std dev        .685

 
1990 B45_0025
Politik

18. Sind Sie für eine sofortige Vereinigung von DDR und BRD?

Filter: Nur für die, die bei B45_0015 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

B45_0025  Sofortige Vereinigung DDR-BRD
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       724     63.0     67.1     67.1
 nein                            2       223     19.4     20.7     87.8
 bin unentschieden               3       132     11.5     12.2    100.0
 Out of range                             71      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
 



1990 B45_0026
Medien

19. Haben Sie bereits die neue Zeitung ""Wir in Leipzig” gelesen?

B45_0026  Neue Zeitung "Wir in Leipzig" gelesen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       859     74.7     75.1     75.1
 nein                            2       285     24.8     24.9    100.0
 Out of range                              6       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
 
1990 B45_0027
Medien

20. Gefällt sie Ihnen?

Filter: Nur für die, die bei B45_0026 mit ""1” geantwortet haben.

B45_0027  Gefallen von "Wir in Leipzig"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, insgesamt                   1       496     43.1     57.5     57.5
 ja, teilweise                   2       338     29.4     39.2     96.6
 nein                            3        29      2.5      3.4    100.0
 Out of range                            287     25.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 

 
1990 B45_0039
Politik / Erwartungen

21. In der DDR wird vor zunehmendem Neofaschismus in unserem Lande
gewarnt. Was halten Sie von solchen Warnungen?

B45_0039  Warnung vor Neofaschismus in DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 übertrieben                     1       459     39.9     42.3     42.3
 angemessen                      2       422     36.7     38.9     81.3
 noch viel zu schwach            3       203     17.7     18.7    100.0
 nicht beurteilbar               4        59      5.1   Missing
 Out of range                              7       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 

 



1990 B45_0029
Ausländer

22. Wie stehen Sie zu folgenden Sachverhalten?

a) Auftreten gegen Ausländer, die in der DDR arbeiten

B45_0029  Gegen Ausländer, die in DDR arbeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dagegen                     1       774     67.3     81.7     81.7
 bin dafür                       2       173     15.0     18.3    100.0
 keine Meinung                   3       184     16.0   Missing
 Out of range                             19      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
 
1990 B45_0030
Politik

22. Wie stehen Sie zu folgenden Sachverhalten?

b) Forderungen nach der Einheit Deutschlands in der Grenzen von 1937

B45_0030  Einheit Deutschlands in Grenzen von 1937
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dagegen                     1       980     85.2     93.3     93.3
 bin dafür                       2        70      6.1      6.7    100.0
 keine Meinung                   3        78      6.8   Missing
 Out of range                             22      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 

 
1990 B45_0031
Politik / Extremismus

22. Wie stehen Sie zu folgenden Sachverhalten?

c) Verbot der Tätigkeit der Republikaner in der DDR

B45_0031  Verbot der Republikaner in der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dagegen                     1       324     28.2     31.9     31.9
 bin dafür                       2       693     60.3     68.1    100.0
 keine Meinung                   3       115     10.0   Missing
 Out of range                             18      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 



1990 B45_0032
Demografie

23. Ihr Geschlecht?

B45_0032  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       828     72.0     72.4     72.4
 weiblich                        2       316     27.5     27.6    100.0
 Out of range                              6       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 
 
1990 B45_0033
Demografie

24.Ihr Alter?

B45_0033  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                14         4       .3       .4       .4
                                15        12      1.0      1.1      1.4
                                16        26      2.3      2.3      3.7
                                17        29      2.5      2.5      6.2
                                18        35      3.0      3.1      9.3
                                19        44      3.8      3.9     13.2
                                20        40      3.5      3.5     16.7
                                21        29      2.5      2.5     19.2
                                22        19      1.7      1.7     20.9
                                23        32      2.8      2.8     23.7
                                24        35      3.0      3.1     26.8
                                25        31      2.7      2.7     29.5
                                26        21      1.8      1.8     31.3
                                27        27      2.3      2.4     33.7
                                28        33      2.9      2.9     36.6
                                29        24      2.1      2.1     38.7
                                30        37      3.2      3.2     41.9
                                31        24      2.1      2.1     44.0
                                32        18      1.6      1.6     45.6
                                33        27      2.3      2.4     48.0
                                34        23      2.0      2.0     50.0
                                35        35      3.0      3.1     53.1
                                36        23      2.0      2.0     55.1
                                37        38      3.3      3.3     58.4
                                38        19      1.7      1.7     60.1
                                39        30      2.6      2.6     62.7
                                40        34      3.0      3.0     65.7
                                41        21      1.8      1.8     67.5
                                42        21      1.8      1.8     69.4
                                43        22      1.9      1.9     71.3
                                44        14      1.2      1.2     72.5
                                45        17      1.5      1.5     74.0
                                46        17      1.5      1.5     75.5
                                47        19      1.7      1.7     77.2
                                48        26      2.3      2.3     79.5
                                49        20      1.7      1.8     81.2
                                50        30      2.6      2.6     83.9
                                51        25      2.2      2.2     86.1
                                52        21      1.8      1.8     87.9
                                53        13      1.1      1.1     89.0
                                54        21      1.8      1.8     90.9
                                55        25      2.2      2.2     93.1
                                56         8       .7       .7     93.8
                                57         4       .3       .4     94.1
                                58         7       .6       .6     94.7
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                                59         8       .7       .7     95.4
                                60        11      1.0      1.0     96.4
                                61         2       .2       .2     96.6
                                62         6       .5       .5     97.1
                                63         6       .5       .5     97.6
                                64         4       .3       .4     98.0
                                65         4       .3       .4     98.3
                                66         1       .1       .1     98.4
                                67         1       .1       .1     98.5
                                68         2       .2       .2     98.7
                                69         5       .4       .4     99.1
                                70         3       .3       .3     99.4
                                71         1       .1       .1     99.5
                                72         2       .2       .2     99.6
                                73         1       .1       .1     99.7
                                74         2       .2       .2     99.9
                                76         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             10       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 
 Mean         35.504      Std dev      13.496

 

1990 B45_0034
Demografie

25. Was sind Sie zur Zeit?

B45_0034  Jetzige Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler                         1        56      4.9      4.9      4.9
 Lehrling                        2        49      4.3      4.3      9.2
 Student                         3        68      5.9      5.9     15.1
 Arbeiter                        4       440     38.3     38.4     53.5
 Angestellter                    5       371     32.3     32.4     85.9
 Genossenschaftsbauer            6        18      1.6      1.6     87.4
 Selbständiger                   7        28      2.4      2.4     89.9
 Rentner                         8        36      3.1      3.1     93.0
 etwas anderes                   9        80      7.0      7.0    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 



1990 B45_0035
Demografie / Qualifikation

26. Ihre höchste Qualifikation?

B45_0035  Höchste Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch in Ausbildung              1       127     11.0     11.2     11.2
 ohne erlernten Beruf            2        24      2.1      2.1     13.3
 Teilfacharbeiter                3        12      1.0      1.1     14.3
 Facharbeiter                    4       568     49.4     49.9     64.2
 Meister                         5       100      8.7      8.8     73.0
 Fachschule                      6       168     14.6     14.8     87.8
 Hochschule/Uni                  7       139     12.1     12.2    100.0
 Out of range                             12      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 

 
1990 B45_0036
Demografie

27. Wo wohnen Sie?

1 in der Stadt Leipzig
2 im Landkreis Leipzig
3 in einem anderen Kreis des Bezirkes Leipzig
4 außerhalb des Bezirkes Leipzig, aber in der DDR
5 in der BRD bzw. Berlin (West)
6 woanders

B45_0036  Wohnsitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Stadt Leipzig                   1       627     54.5     54.7     54.7
 Landkreis Leipzig               2       159     13.8     13.9     68.5
 Bezirk Leipzig                  3       194     16.9     16.9     85.4
 DDR                             4       163     14.2     14.2     99.7
 BRD / Berlin (West)             5         4       .3       .3    100.0
 Out of range                              3       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 

1990 B45_0037
Politik

28. Gehören Sie einer der folgenden Parteien an?

B45_0037  Parteizugehörigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, CDU                         1        13      1.1      1.1      1.1
 ja, LDP                         2        17      1.5      1.5      2.6
 ja, PDS                         3        16      1.4      1.4      4.0
 ja, NDPD                        4         4       .3       .3      4.4
 nein, keiner dieser             6      1094     95.1     95.6    100.0
 Out of range                              6       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0



1990 B45_0038
Politik

29. Gehören Sie einer neuen Partei/Bewegung an?

B45_0038  Zugehörigkeit zu neuer Partei/Bewegung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, SPD                         1        19      1.7      1.7      1.7
 ja, Neues Forum                 2        23      2.0      2.0      3.7
 ja, Demkr. Aufbruch             3         3       .3       .3      4.0
 ja, DSU                         4         7       .6       .6      4.6
 ja, einer anderen               5        24      2.1      2.1      6.7
 nein, keiner                    6      1052     91.5     93.3    100.0
 Out of range                             22      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1150    100.0    100.0
 

 




